

热点事件：“金名片”越擦越亮的密码

一、热点概述

最近，有五张榜单，浙江均拔得头筹。用网友的话来说，就是浙江实现了“大满贯”。

前三张榜单是前不久全国工商联发布的 2024 “中国民营企业 500 强” “中国制造业民营企业 500 强” “中国服务业民营企业 100 强”，浙江上榜企业数量分别有 106 家、109 家和 19 家，均拿下上榜数量之最。还有两张榜单是 9 月底发布的中国“2024 民营企业研发投入 500 家榜单”和“2024 民营企业发明专利 500 家榜单”，浙江上榜数量也都是第一。

二、专业点评

1. 央视网：

2023 年，浙江全省生产总值突破 8 万亿元，总量迈上新台阶。翻看过去一年的经济“答卷”，浙江民营经济“金名片”擦得更亮，创新活力持续增强，高质量发展迈出坚实步伐。从 3 到 4 年新增 1 万亿元，到近年来每 2 年新增 1 万亿元，浙江经济破新万亿的态势蹄疾步稳。同时，浙江经济总量连续 29 年稳居全国第四，对中国经济增长贡献率持续提升。

民营经济是浙江的特色和优势。数据显示，截至 2023 年末，浙江在册经营主体数量达 1034 万户，比上年末增长 9.6%，其中，民营企业和个体工商户达 1001 万户。有 108 家企业上榜 2023 年“中国民营企业 500 强”，连续 25 年居全国之首。

2. 证券日报：

回顾这 20 多年来，“八八战略”引领浙江大地发生了全方位、系统性、深层次的精彩蝶变，指引浙江高质量发展和现代化建设取得了历史性成就。展望未来，浙江要“勇当先行者、谱写新篇章”，必须坚定不移深入实施“八八战略”。

浙江的民营经济非常活跃，经营主体数量非常多。发布会上，浙江省发展改革委主任杜旭亮介绍，截至 2023 年底，民营经济创造了浙江 67.2% 的生产总值、71.7% 的税收、80.2% 的进出口、87.5% 的就业、96.9% 的市场经营主体；民营企业 500 强数量连续 25 年居全国首位。

3. 浙江日报：

民营经济是浙江的活力所在，民营企业强则浙江经济强。我们将以三个“一号工程”为牵引，与各地各部门一起持续擦亮民营经济这块“金字招牌”。一是强力推进营商环境优化提升“一号改革工程”。针对民营企业融资难、融资贵的问题，我们将推动金融服务科技化、数字化和便利化，推动融资服务“一次不跑、又快又好”。二是强力推进数字经济创新提质“一号发展工程”。创新是民营经济的活力源泉，新的一年我们将持续推动“315”科技创新体系建设工程和“415X”先进制造业集群培育工程。同时，积极推动传统产业的改造升级，新增 3 个国家级知识产权保护中心，加快建立产业覆盖全面、省市互补

的快速获权通道，保护民营企业产权和企业家权益。三是强力推进“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”。我们将在新的一年千方百计稳外贸稳外资，并积极优化民营企业的境外布局，鼓励民营企业“勇敢地走出去、坚强地走下去、成功地走回来”。

三、出题方向

（一）你怎么看

1. 在 2024 “中国民营企业 500 强” “中国制造业民营企业 500 强” “中国服务业民营企业 100 强” “2024 民营企业研发投入 500 家榜单” 和 “2024 民营企业发明专利 500 家榜单” 中浙江均拔得头筹。有人说民营经济是浙江“挑大梁”“稳大盘”至关重要的力量。对此，你怎么看？

◎**审题判断——你怎么看（观点类）——答题结构【点题表态-论证-过渡-对策-结尾】**

◎**解题思路**

第一步——点题：

题干中的观点我深感认同，民营经济确实是浙江经济持续健康发展的重要支撑和关键力量，从这五张榜单中，我们看到了浙江经济的三大特点……

第二步——论证：

“量”“质”并行。先看体量，浙江共有 2100 多家企业进入上规模民企行列，数量居全国第一，成为“中国民营企业 500 强”的后备力量。再看质量，产业结构转型正积蓄起浙江经济发展的澎湃动能。在产业政策的支持下，浙江新兴服务业、文化产业等蓬勃发展……

“新”“高”齐攀。浙江企业以“高”制高，经济以“新”创新，不断跑出高质量发展加速度。当新质生产力澎湃而来，“新领域”“新产业”“高精尖”“高价值”持续涌现。特别是在数字经济、高端装备制造等领域的发明专利数量实现了迅速增长……

“内”“外”共联。许多浙江民营企业早已把目光投向全球，充分利用国际国内两种资源、两个市场，在国际舞台上崭露头角。比如上榜企业吉利近 50% 的营收来自海外市场，正泰集团的业务遍布全球超 140 个国家和地区，中南卡通出口动画片已经进入了 130 多个国家和地区的播音系统……在“跳出浙江发展浙江”的过程中，浙江民企不断增强自身在全球产业链、供应链、创新链中的影响力，向国际价值链更高层次攀升，也提升了浙江经济、中国经济在全球的竞争力……

第三步——过渡：

而之所以浙江能获得“大满贯”，我觉得归根结底在于处理好了政府“有形之手”和市场“无形之手”之间的良性循环……

第四步——对策：

第一，给企业卸“包袱”。浙江经济领域各相关部门常态化召开民营企业座谈会，省发改委今年就组织了 30 多场大小民营企业座谈会，建立健全与民营企业常态化沟通交流机制。一些座谈会开到了地市一级甚至企业厂区，嘉兴等地还专门组建了“管家团”，为企业上门服务。政府和企业面对面聊天、实打实听建议，把大家的需求搞清楚，实实在在解决真问题、真解决问题……

第二，为企业筑“防线”。早在 2006 年，浙江就出台了《浙江省促进中小企业发展条例》，近年

来先后出台了聚焦民营企业发展、中小微企业发展、公共数据、反不正当竞争等一系列营商环境领域的专项法规，以及《浙江省优化营商环境条例》这部综合性地方法规，坚决打破“玻璃门”“隐形门”“弹簧门”等市场竞争顽疾，将“公平竞争”不折不扣落地落实……

第三，帮企业做“升级”。越来越多的浙江民营大企业在政府大力引导与支持之下，加快建立现代企业管理制度。与此同时，一批新生代企业家陆续走到台前。对新生代企业家的关爱和培育，受到各级党委、政府的高度重视。在改革开放的发展浪潮中，老一辈浙商凭借“四千精神”写下了无中生有、点石成金等经济传奇。如今，懂经营、善创新、敢担当的新生代企业家如后浪汹涌，有的为自家工厂进行数字化转型，有的在网上做起营销走年轻化路线，正在接过经济传承的“交接棒”，努力引领企业再上台阶……

第五步——结尾：

根扎得越深，树就会立得越稳，茎叶就会越强健，才有底气面对更强的风雨，迎接更大的挑战。以“四千精神”为底色，让政府和市场“两只手”形成合力，浙江民营经济必将续写新的传奇……

（二）你怎么说

1. 在市里开展的促进民营经济发展的座谈会上，需要你作为青年干部代表对参会企业家发表开场讲话，你会怎么说？（请站立模拟）

◎审题判断——你怎么说（情景模拟）——答题结构【开头-共情-说现状-给承诺-结尾】

◎解题思路

第一步——开头：

各位尊敬的企业家朋友，各位领导、同事：

大家上午好！

首先，请允许我代表青年干部群体，向在座的每一位企业家致以最诚挚的问候和崇高的敬意。今天，能够站在这里，与各位杰出的企业家朋友们面对面交流，共同探讨如何进一步促进我市民营经济的发展，我感到无比荣幸，也深感责任重大……

第二步——共情：

近年来，我市民营经济蓬勃发展，已经成为推动经济增长、促进就业创业、增强市场活力的重要力量。这离不开在座每一位企业家的辛勤耕耘和无私奉献。你们以敏锐的市场洞察力、卓越的领导才能和不懈的创新精神，不仅创造了巨大的经济价值，更在社会责任、公益事业等方面展现出了高度的责任感和使命感，为全市经济社会发展作出了不可磨灭的贡献……

第三步——说现状：

然而，我们也清醒地认识到，当前民营经济发展仍面临着不少挑战和困难。外部环境复杂多变，市场竞争日益激烈，融资难、融资贵、转型压力大等问题依然突出。作为青年干部，我们深知肩上的担子不轻，必须主动作为、勇于担当，为民营经济发展营造更加良好的环境、提供更加优质的服务……

第四步——给承诺：

在此，我想向各位企业家朋友们表达几点承诺和期望：

一是我们将持续优化营商环境。深化“放管服”改革，简化审批流程，提高行政效率，努力打造更加便捷、高效、透明的政务服务体系。同时，加强政策宣传解读，确保各项惠企政策精准直达、落地见效……

二是我们将积极搭建服务平台。建立健全政企沟通机制，定期举办企业家沙龙、行业交流会等活动，为企业搭建交流合作、信息共享的平台。同时，加强人才培训和技术支持，助力企业提升核心竞争力……

三是我们将全力保障合法权益。加大对民营企业合法权益的保护力度，严厉打击各类侵权行为，维护公平竞争的市场秩序。同时，建立健全企业诉求反映和问题解决机制，确保企业合理诉求得到及时回应和有效解决……

第四步——结尾：

最后，我想说的是，民营经济的发展离不开在座每一位企业家的智慧和力量。我们期待与各位企业家朋友们携手并进、共创辉煌。让我们以更加饱满的热情、更加坚定的信心、更加务实的作风，共同推动我市民营经济迈上新的台阶、实现新的跨越……